

2025年5月27日 星期二 今日4版 总第2323期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

银川公安见面预警劝阻1.2万人 拦截电诈案件3953起止损3162万元

本报讯 (记者 丁丁) 5月26日,记者从银川市公安局反诈中心了解到,今年,银川刑侦以“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动为主要抓手,抓获“两卡”犯罪嫌疑人569名,处置预警劝阻信息13.4万条,见面预警劝阻1.2万人,拦截电信网络诈骗案件3953起,止损(劝阻)金额约3162.4万元。

5月19日,银川市公安局兴庆区分局刑侦大队接群众报警称,其经营的一家电脑配件店接到了一份省外购买显卡订单,对方支付16万元货款,他按照对方要求通过货拉拉发货。货物运输过程中,货拉拉平台显示收货人频繁更改收件地址,他察觉异常并咨询刑侦

五月的校园,草木蓬勃。“我倡议,从我做起,从小事做起,争做遵纪守法的新时代好少年!让法治的种子在我们心中生根发芽,让青春与法律同行!”5月26日15时,青铜峡市第四中学图书馆里,一阵洪亮整齐的宣誓声响起。

由自治区关心下一代工作委员会、自治区关心下一代基金会主办,青铜峡市关心下一代工作委员会、宁夏法报社承办的宁夏青少年法治援助行动“我是法治宣传员(小记者)”第三场——青铜峡专场活动正在这里进行。宁夏法报社对活动进行全程直播。

“以法为尺、丈量青春,以理为刃、破除偏见”“法治是人生的必修课,课堂内外皆学问,点滴行动见真章”“规则之下才有真正的自由,敬畏法律就是守护自己的人生”……百余名同学被“法治寄语”环节中激昂的话语鼓舞着。

青铜峡市人民法院民一庭法官滕一宁,通过拆解民法典中部分“年龄地图”,带领同学们学习了自然人的民事行为能力、监护人职责等相关法律规定;青铜峡市司法局普法办工作人员马小宁带着同学们找出动画片《海绵宝宝》中的校园欺凌现象,引导同学们在纸上写下“决不欺凌同学”的承诺。

“真实是新闻的生命”“在未经同学允许的情况下,抄袭作业属于学术剽窃”“表情包不能随便P,‘越界’的话就会侵犯同学的肖像权、名誉权”……随后2个小时的“我是法治宣传员(小记者)”写作技巧、绘画技巧等素养培训课上,同学们踊跃举手回答问题、积极参与互动,一个个“标准答案”令人惊喜,忍不住为他们点赞。

谈及感受,青铜峡市第四中学九年级(11)班的班主任马倩认为这是一堂知行合一的成长课,能够帮助孩子们建立起遇事找法的好习惯,希望“能有更多这样‘情景教学’式的活动”;青铜峡市第四中学八年级(1)班的赵自瑞对着镜头毫不怯场,侃侃而谈了自己

本报讯 (通讯员 李媛) 5月21日,西吉县委全面依法治县委员会守法普法协调小组、检察院、宣传部、司法局联合举办2025年西吉县“我心中的民法典”主题演讲比赛决赛,全面增强国家工作人员的法治思维,引导国家工作人员从民法典中汲取依法决策、依法管理、依法服务的智慧,真正将民法典的规定转化为推动工作、服务群众的实际行动。

24名参赛选手紧扣活动主题,结合工作实际,以饱满的热情、昂扬的精神状态,或从自身经历出发,或以经典案例分析为主线,讲

侦大队。值班民警及时与平台取得联系,查询确定订单货款由北京市一名80岁老人支付。民警立即联系北京市公安局昌平分局反诈中心,核实后确认老人遭遇电信网络诈骗。此时,货拉拉司机即将到达河南省禹州市。民警及时与禹州市公安局联系,拦截了价值16万元的显卡。现货物已送回银川,涉案资金已追回。

当日,银川市公安局金凤区分局刑侦大队在工作中发现辖区李姓群众银行卡异常,且该群众在回答民警问题时前后矛盾。经民警用电诈典型案例讲解和耐心劝说,该群众才说出实情。原来,该群众在网

上结识的朋友让其帮忙取现并邮寄,取现20万元后,因触发银行模型被管控,卡内还有20万元未取。民警随即联系银行,对涉及的银行卡暂停非柜面业务,并前往该群众家中对已取出的20万元进行暂扣。现已核实这40万元均为外地群众被骗资金,外地公安机关已立案侦查,成功拦截的资金已由案发地接收。

5月19日,银川市公安局刑侦支队依托“5·19中国旅游日”系列活动,在览山公园分会场搭设宣传台开展反诈宣传,通过现场互动问答等方式,吸引大量市民游客参与活动,提升反诈意识。同时,各分县局在辖

区商场、集贸市场、小区等人流密集地开展防范电信网络诈骗宣传工作,守护群众“钱袋子”。

警方提醒:随着公安机关深度打击电诈犯罪,不法分子不仅利用“跑分”洗钱,还依托“线上诈骗+线下取现”新模式,诱导受害人成为“洗钱工具人”。犯罪分子通过购买实体商品,借助网约车、货拉拉、闪送、跑腿等方式将被骗资金、财物运往指定地点或交给指定人员,从而将赃物转账转移。各大商户要谨慎接受网络订单和大额线下订单。个人网络交友需谨慎,涉及金钱往来要保持警惕,切勿成为洗钱“帮凶”。

宁夏青少年法治援助行动走进青铜峡

本报记者 郑芳芳/文 段涛/图



5月26日,宁夏青少年法治援助行动青铜峡专场活动中,同学们热情高涨。

一天的收获:“此次活动让我明白了法律不是在约束自己,而是在保护自己。”

接下来,宁夏青少年法治援助行动“我是法治宣传员(小记者)”活动还将在沙坡头区、

海原县举办,以沉浸式体验为支点,为青少年法治教育探索一条创新路径。

西吉举办“我心中的民法典”主题演讲比赛

述自己对民法典的认识,民法典如何保障群众合法权益,自身学习与践行民法典的心得体会,表达对于推进基层法治建设、助力法治西吉高质量发展的坚定决心。

西吉县委全面依法治县委员会守法普法协调小组负责人表示,此次“我心中的民法典”主题演讲比赛不仅是一场全民普法的生动实践,更是

对国家工作人员学习民法典成果的一次集中检验,是一次锤炼法治思维、强化法治担当的实战练兵,对强化全县领导干部、国家工作人员的法治思维和法治意识,提高依法行政能力和水平有着重要意义。西吉县将把学习宣传贯彻民法典作为当前和今后一个时期普法工作的重要任务,把民法典作为基层广大干部群众依法决策、

依法管理、依法办事的重要标尺,严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,针对不同领域不同群体,认真组织开展特色鲜明、形式多样、群众参与度高的民法典学习宣传活动,多点开花,同向发力掀起民法典宣传热潮,推动民法典宣传融入法治实践、融入基层治理、融入社会生活,努力使尊法、学法、守法、用法在全社会蔚然成风。

轮滑场上的“恶作剧”

本报记者 王潇潇

5月20日,银川市金凤区人民检察院未检检察官曹景芹和同事来到辖区轮滑场所,看到场内的柱子、护栏都包裹上了防撞棉,轮滑技术指导人员和救助人员已配备到位,急救药品也配齐了。

这些改变要从一起案件说起。2023年夏天,17岁的于某和朋友到金凤区某轮滑俱乐部滑轮滑。其间,于某看到被害人代某与马某、杨某牵手滑行至身边,快速将左脚伸出又收回,导致代某躲避不及,撞到了护栏上。代某疼痛难忍,被立即送往医院救治,经诊断为外伤性脾破裂,手术切除脾脏治疗后,被评定为重伤二级。

事后,金凤区检察院以于某涉嫌过失致人重伤罪监督公安机关立案。2024年6月4日,公安机关以故意伤害致人重伤将案件移送该院审查起诉。

检察官审查发现,于某与代某不相识,在滑行过程中,双方也未发生过口角。于某出于恶作剧的心态“想吓唬一下对方”,便有了伸脚行为,主观上并没有追求造成代某伤害的故意,也未预见到代某重伤的结果。随后,金凤区检察院以于某涉嫌构成过失致人重伤罪诉至法院,法院采纳了该院的定性及量刑建议,以过失致人重伤罪判处于某有期徒刑1年3个月。案发后,代某为治疗支付了高昂的医药费,于某因家境困难未及时进行赔偿。为推动矛盾化解,金凤区检察院启动国家司法救助程序。

“我们经过审查认为代某符合司法救助条件,向其发放1.5万元司法救助金,缓解了代某的燃眉之急。”办案检察官说,他们针对代某的心理障碍,联合专业机构对其进行心理疏导、定期回访,帮助其摆脱心理障碍。(下转03版)

护航少年好时光

阳阳的“六一”期待

本报记者 郑芳芳

10岁的阳阳(化名)这两天最期待的事,就是“六一”儿童节能和“爱心妈妈”李晓庆去看电影《哆啦A梦:大雄的绘画奇遇记》。

“给他高兴的,每天都要说一遍。”5月21日,阳阳的姥姥在阳阳的催促下与李晓庆视频通话,笑着跟李晓庆“吐槽”。

阳阳家住在银川市金凤区上海西路街道银新苑南社区,由于患有先天性唇腭裂、胸大肌缺损,父母在他出生后便抛下他离家出走,他只能依靠70多岁的姥姥、姥爷抚养。2019年,社区摸排到这一情况,第一时间为阳阳申请了低保。此后,与共青团银川市委员会为阳阳争取到免费医疗资源做了唇腭裂修复手术。2023年,又为阳阳申请了事实无人抚养儿童补贴。

“孩子年龄不够,身体条件也不达标,暂时无法接受胸大肌缺损手术。等时机合适

了,我们会再为他争取一些免费医疗资源。”银新苑南社区党委书记、妇联主席秦娜也是社区的“爱心妈妈”之一。她说,社区里像阳阳这样的事实无人抚养儿童一共有7个,他们对于物质的感知不太敏感,最想要的还是陪伴与关爱。于是,社区2024年启动“爱心妈妈”公益帮扶计划,招募7名有爱心的志愿者组成“阳光一家亲”志愿服务队伍。当年7月,这些“爱心妈妈”上岗了,社区妇联专干李晓庆成了阳阳的“爱心妈妈”。

“我上门时,他总躲在屋里不出来,视频的时候喊也喊不出来。”为此,李晓庆没事就送些吃的穿的用的上门。春节时,她听说阳阳想要新鞋,赶在过年前一天将鞋送到阳阳家。《哪吒之魔童闹海》热映期间,她带着阳阳第一次走进电影院,新鲜的体验让阳阳对李晓庆彻底放下了抵触。(下转03版)

教育部部署开展“2025高考护航行动”

新华社北京5月26日电 记者26日从教育部获悉,近日,教育部印发通知部署各地教育部门和招生考试机构联合宣传、网信、公安等多个部门,深入开展“2025高考护航行动”,进一步优化考试服务保障,保障高考安全平稳举行和考生顺利应考。

根据通知要求,2025年高考期间,各地教育部门和招生考试机构将协同有关部门进一步强化服务举措,为考生提供治安、出行、食宿、医疗卫生、噪声治理等综合服务保障。强化对考生的人文关怀,聚焦备考赴考中的实际困难,精心设置手机、书包等考生物品存放点,为

残疾人等特殊困难群体参加考试提供合理便利。持续开展“净化考点周边环境”等多个专项行动,深入开展考试诚信教育,严厉打击涉考虚假宣传、误导欺诈等违法违规行为,积极做好信息发布、政策解读、温馨提示、辟谣预警等工作,积极营造规范有序、温馨和谐的考试环境。

考后,各地将继续为考生提供免费优质、便捷易用的志愿填报服务,因地制宜举办各类宣讲会、咨询会,搭建考生、家长与院校“面对面”沟通渠道,积极采用电话咨询、网上咨询、网络直播等方式拓展咨询服务覆盖面。

在石嘴山市大武口区司法局调解员队伍中,有3名司法局退休老同志,他们退而不休,积极参与基层矛盾纠纷化解工作。

“老同志在调解工作中具备‘人熟、地熟、情况熟’的优势。”大武口区司法局副局长海鹰告诉记者,大武口区目前有77名专职调解员、818名兼职调解员,在很多纠纷调解过程中,老同志出面协调一下,当事双方比较容易达成调解协议。

“调解工作不是和稀泥”

先后在石嘴山市公安局、大武口区司法局工作的杨金旗,退休前是大武口区司法局白芨沟司法所所长,退休后被聘为人民调解员。

5月21日,记者第一次见到杨金旗时,他正在鸣沙社区红色议事厅调解一起邻里纠纷。起身相迎、倒杯清茶、微笑倾听……受始终温和有礼的杨金旗影响,原本剑拔弩张的双方当事人音量逐渐降低,气氛也舒缓下来。

杨金旗总有能让双方当事人握手言和的本事。

“借款本金2000多万元,利息2000多万元,公司已经出现工程资金短缺了,现在一下子拿出这么多钱,公司就运转不下去了……”2024年7月,某房地产开发公司因民间借贷纠纷被丁某告上法庭。为节省双方诉累,法院委派特邀调解员杨金旗调解。

考虑到案件标的较大、借款年限较长,杨金旗仔细研究、琢磨,查阅法律、政策,准备各种调解方案。最终,经过几轮调解,双方当事人达成40期还清欠款的协议,维护了原告合法权益的同时,给了被告企业喘口气的机会。

“司法调解工作不是和稀泥,一定要在合法的基础上,尽可能做到公平公正。”杨金旗说。

“王月红就是名片”

“我父亲是在你家打麻将才住院的,你们麻友也负有责任。”

“孩子,我今年70多岁了,这也是租的房子,我们老两口之间打麻将娱乐,基础病可不能赖到他身上。”2025年1月,方某因父亲打麻将时受伤与邻居高某等人发生纠纷。(下转03版)

西夏公安优化业务办理流程

“高效办成一件事”121件

本报记者 丁丁 文/图

“我以为办身份证、边境证要跑一天时间,没想到在政务窗口一次性就办好了。”5月26日,在银川市西夏区公安政务服务“一窗通办”窗口前,赵女士不停地向窗口民警赵俊琴表示感谢。

当日,赵女士来补办身份证件,并咨询如何办理边境证。窗口民警热情接待,不仅为她补办了身份证,还当场办理了边境证。

今年,该窗口将解决群众便民利企的难点、堵点、痛点问题作为工作重点,“高效办成一件事”全力提升“一窗通办、一网通办”的公安政务服务质效。先后为群众办理身份证1万余张,办理各类户籍业务8000余次,答复企业群众咨询1万余次,出具相关证明5000余份,整理录入户籍业务档案8000余册,办理特行证、印章备案、边境证等治安行政许可事项2000余次,“高效办成一件事”121件。

银川市公安局西夏区分局大力推进派出所“综合服务窗口”建设,打造“综窗为主、专窗为辅、有机统一”的公安窗口。该窗口整合了户政、交管、边境证、特行证、印章备案、视频备案等多项业务,实现了从受理、审批到办结的“一窗通办”,极大地方便了群众和企业办事。

“真没想到我们早上办理的宝宝出生证明提交出入户申请,下午就把宝宝的户口页打印好了。”群众李先生对公安窗口的高效服务赞不绝口。

为扎实推进“高效办成一件事”,公安窗口对多项业务办理流程进行深度优化,针对“出生”“结婚落户”“个人身后”等涉及多环节、多部门的事项,打破传统办理模式,实行“一件事一次办”。以“结婚落户”为例,以往群众需先到民政部门领取结婚证,再携带一系列材料到公安窗口办理落户,过程中可能因材料不全、信息未及时更新等问题反复奔波。

近日,西夏区公安政务服务“一窗通办”窗口民警为群众办理业务。

